

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.
Orfila.
Mahon.
Tortosa.
Cabat.

Sale seis veces á la semana.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes: 8
En Mallorca, Rs. vn. 8
En Menorca e Iviza, franco
de porte. 10
En los demas puntos del rei-
no, id. id. 12
Cada número suelto. 4

Espíritu de la prensa.

(De El País.)

No se puede formar juicio de un discurso antes de conocer el epílogo, y mucho menos de una revolución antes de resumir sus antecedentes y sus resultados. Una revolución es una obra en acción: el que juzga de ella por el índice, está muy sujeto á equivocaciones de mucha cuantía. Así habrá sucedido á los que juzgaron por sus promesas el movimiento progresista del año 54. Irritada la nación por la movilidad judicial, pedía que los administradores de justicia fueran elegidos entre los hombres probos sin distinción de opiniones y que fuera una verdad la inamovilidad de la magistratura. Hizose la revolución de julio, y en nombre de ella el Sr. Alonso, ministro de gracia y justicia, destituyó las tres cuartas partes de los jueces de España, dejando á su pariente y sucesor señor Aguirre, el encargo de acabar con los pocos que quedaban. Primer cumplimiento de la voluntad del país.

Orden.—He aquí otra de las palabras echadas á volar por el progreso, sin el cual vinieron á decirnos que el orden era incompatible. Y á la vuelta de un año, el orden parece tan reñido con la situación, que un ministro en ejercicio llama triunfo para la revolución de julio cualquier día pasado si un motin.

Moralidad.—Hermosa aspiración de todo buen patriota, tú fuiste asimismo invocada en julio del 54; á tí prometieron alzar un templo los hombres de la revolución. Bueno es el templo que te han erigido: merced á las doctrinas que impunemente se siembran, el robo y el asesinato se hallan á la orden del día, el suicidio se va haciendo todos los días mas frecuente, el desafío se lleva á término con toda impunidad y la autoridad no evita que se dé una serenata al «gran patriota» á quien la nación debe la dicha de que en duelo haya roto el brazo á su adversario.

Abajo los derechos de puertas y consumos—esclaman desde Zaragoza.—

¡Abajo!—repite el Sr. Bruil presidente de su junta revolucionaria. Y algunos meses despues, el Sr. Bruil, ministro de hacienda, renuncia mal de su grado la cartera, porque olvidándose en Madrid de Zaragoza, se convence de que no puede ser ministro sino es restableciendo la contribucion contra la cual tanto habia clamado. Reemplázale el Sr. Santa Cruz, y su talento financiero, discurre que bien pueden los ayuntamientos y diputaciones cargar con aquella parte de osiosidad que asustó al ministro. Y por esto, para llegar á la realidad de las puertas y consumos, da un rodeo que se llama derrama general.

Prosigue el índice y llegamos á las economías. Los contribuyentes que tuvieron la candidez de creer que esta palabra llegaría á ser una verdad, dirán al público si antes pagaban mas que ahora, ó ahora pagan mas que antes. El presupuesto del presente año es el presupuesto mas caro de que haya memoria en España de modo que las economías, han sido aumentar en cincuenta millones la contribucion territorial, invertir un empréstito de 230 millones, incluir en el presupuesto para ser gastados 300 millones en concepto de desamortización, haber concedido una porcion grande de ascensos, haber con inaudito lujo distribuido pensiones innumerables, y haber aumentado de una manera cuantiosísima el presupuesto de las clases pasivas, merced á las infinitas cesantías que se han creado.

He aquí el producto que han obtenido hasta ahora los hombres de julio, producto bien poco envidiable por cierto y que prueba de un modo incontestable cuan de ligero obraron los que tan poco parcos fueron en sus promesas y los que tan poco parcos fueron en darles ascenso. Y para esto tanta oposicion, para obtener este resultado tantos clamores contra las administraciones conservadoras... ¡Pobre revolución de julio si los pueblos pudieran hacer las cosas dos veces!

Mas si nos hubieramos de detener en el largo catálogo de las contradicciones todas de la revolución, pesado trabajo debíamos llevar á cabo. Sin em-

bargo queremos recordar una de ellas, porque pinta por sí sola el carácter verdadero de los hombres de la situación. Cuando en los fúnebres días de de julio del 54 corria la sangre por las calles de Madrid, en aquellos supremos momentos en que todos quieren ser héroes y generosos á cual mas, cuando las voces de mando quedaban ahogadas por el humo de la pólvora, y todos hablaban de morir y en realidad no moria ninguno de los santones, se estableció en Madrid una junta que se tituló «superior de armamento y defensa.» Esta junta nombrada por los mismos que la componian, esta junta cuyos individuos hacen ahora alarde de un respeto al trono que en circunstancias para el trono críticas no supieron tener, esta junta, decimos, se erigió en gobierno supremo de la nación, y legislando en este sentido, con fecha 27 de julio espidió un decreto entre cuyas prevenciones se leia lo siguiente:

3.º «Solo tendrán derecho á cesantía los ministros que hayan funcionado durante tres años.»—Esta cesantía de los ministros era el gran cargo que se dirigia á las administraciones conservadoras, siendo así que un decreto igual al de la junta de armamento y defensa habia sido espedido en 1849, si nos equivocamos, por el general Narvaez á la sazón presidente del consejo de ministros. El decreto de la junta fué aprobado por esta en sesion plena por unanimidad, sin discusión siquiera, y con grande entusiasmo en cambio. Ahora bien, traída esta cuestion á la asamblea constituyente, los progresistas se han encargado de probar á la nación que cuando se trata de intereses propios, ó que pueden serlo próximo ó remotamente, no tienen reparo alguno en sacrificar sus odios á los conservadores aprobando ahora lo que tan encarnizadamente combatieron antes. ¡Cuanto cierto es que juzgando á los hombres por sus obras es el único modo como no se equivoca el observador! Falta sin embargo apreciar debidamente un hecho notabilísimo.

Trece de los individuos componentes de la junta de armamento y defensa que

aprobó el decreto suprimiendo las cesantías, tienen hoy asiento en el congreso, y de estos trece los señores Iriarte, Pacheco, Aguirre, Tabuérniga y Vega Armijo no han tenido ningun reparo en votar hoy contra lo que votaron antes, es decir en votar las cesantías ministeriales que ellos mismos habian suprimido: los señores Sevillano, Mollinedo, Cardero, San Miguel y Rodriguez (D. Vicente) se han abstenido de votar, demostrando dos cosas, falta de constancia en su opinion ó falta de energía en sustentarla, y falta de franqueza por no haber votado en pró de lo que es muy probable estaba en el corazón de todos ellos. El señor Ordax Ayecilla no ha votado por ausente, y tan solo los señores Salmeron y Alonso y Fernandez de los Rios, los dos secretarios que eran de la junta, han sido constantes en sus propósitos, votando en esta ocasion en el mismo sentido que antes obraron.

Con esto no pretendemos perjujgar la cuestion de cesantías ministeriales, sobre las cuales tenemos nuestra opinion formada, mas sí consignar que ni el hecho de la aprobacion de las cesantías en sí, ni la particularidad de la contradicción en que han incurrido los hombres de la revolución de julio, nos causa el mas pequeño asombro. Hace mucho tiempo que estamos acostumbrados á ver las cosas tales como son el sí: la decepcion ha sido para los que tuvieron la candidez de poner sus ilusiones en manos de los progresistas.

Noticias extranjeras.

FRANCIA.

Paris 11 de abril.

Desde el 30 de marzo la poblacion de Paris se halla en cierto modo trasformada, pues se ha verificado en ella un cambio casi instantaneo, y siente la necesidad de exhalar fuera de su seno la devoradora actividad que constituye el fondo de su caracter y refrenaban antes las peripecias de la guerra. Esta actividad encuentra un desahogo en las empresas industriales que únicamente tienen probabilidades de buen exito en épocas de absoluto reposo; diariamente se forman nue-

Queda probado que nacen porta-fusiles. El Sr. Lopez Infantes ex-diputado constituyente y Gobernador de provincia, anuncia en una circular que de su gobierno nacerán disposiciones vejatorias.

Sobre esto solo nos ocurre una duda. ¿Qué hacia el señor Lopez Infantes con las manos al tiempo de escribir esta circular? Pensando piadosamente, deberia estar tomando la paga.

Hasta ahora sabemos que el señor Lopez Infantes tiene tres cosas gordas: la voz, la paga y las letras.

El Sr. Escosura llama al modo de espresarse del Gobernador de Segovia *hablar en crudo*. Ha querido hacer el gracioso á costa del señor Lopez Infantes, pero lo ha hecho á costa de la dignidad del Gobierno, que no sabe destituir y sabe burlarse.

Cuando el Presidente del Consejo habló de las *alcantarillas*, la lengua del Ministerio no dijo: *esta boca es mía*.

(PADRE COBOS).

FOLLETIN.

Indirectus.

Parece que el señor Olózaga hace dimision de su embajada.

¿Por qué está de monos con el Gobierno el señor Olózaga? Porque no quiere hacer el mote en Paris.

¡Beel!... Esta indirecta bala, porque ademas de los monos lleva un borrego dentro.

Lo advertimos para que pague los derechos de puertas.

Se ha resentido el señor Olózaga porque el Gobierno no le haya encargado de presentar el boton de oro al Príncipe imperial de Francia.

Sin embargo, el señor Olózaga, teniendo presente que el Duque de la Victoria se rejuvenece siempre que viste el uniforme de la Milicia, y que el toison es un cordero de oro, ha concebido esta revancha diplomática.

Presentar al general Espartero, cuando se halle reciennacido, el maragato Cordero que se ha hecho de oro.

En tiempos de progreso cada mes es un año. La situación tiene ya diez y ocho meses.

Esto nos pone en la necesidad de tratar de la cuestion de quintas; pero es inútil, porque Valencia ha tomado la palabra.

«Señores, ¡pum, pum, pum!» El general Villalonga, interrumpiendo al orador: «¡Pom, porrom, pom!»

Queda el punto suficientemente discutido. Se suspende la sesion. Eran las cinco horas de fuego.

Los demócratas proclaman la abolicion de las quintas.

Los demócratas proclaman el derecho de insurreccion.

«Cómo se atreve, pues, la democracia á desconocer el hijo que le ha salido en Valencia?»

Es cuestion de apellido.

Si el motin de Valencia hubiera podido firmar «Motin Triunfante», no se veria hoy en la Inclusa.

Para no morir de motin, la situación se alimenta de motines. Lo mismo hacia Mitrídates con el veneno, y murió envenenado.

Sin embargo, hay que advertir que Mitrídates era un tirano de los pueblos, y la situación es una esclava del presupuesto.

Se habla mucho de la prolongacion y de la disolucion de la Asamblea.

Sobre asunto de tanta trascendencia debemos consignar nuestro parecer.

La discrecion nos aconseja hacer ciertas salvedades. Estamos por que las cortes se prolonguen, con tal de que se disuelvan antes de prolongarse.

Refieren algunos periódicos que una muger acaba de parir tres niños.

Lo primero que se nos scurre es que deben ser de corta edad; pero esto no viene al caso.

Nuestra segunda ocurrencia es que esa madre no sabe lo que ha parido.

Todo español está obligado á llevar un fusil.

¡Desdichada madre! ¡Ha parido tres porta-fusiles!

vas compañías apoyadas en nombres recomendables y distinguidos, los capitales afluyen de todas partes, y numerosas empresas agotan sus acciones desde el momento que se anuncian, como lo atestiguan, por ejemplo, la de los puertos de Marsella. En una palabra, la especulación está á la órden del día.

Mas todo tiene en este mundo su reverso; nos lisonjea que los capitales, tranquilizados hoy acerca del porvenir, acudan en auxilio de la industria nacional, pero es de temer que los especuladores no sepan detenerse á tiempo y que su impaciencia ocasione desastres en la plaza. De algun tiempo á esta parte se han hecho fortunas tan rápidas en la bolsa, que pocos retroceden ante los negocios aventurados como ofrecen probabilidades de buen éxito, y ha pasado ya la época en que un negociante se resolvía á emplear veinte ó treinta años en formarse un reducido capital que le asegurase para su vejez una posición decente. Hoy todos ansian llegar de un salto á la riqueza, y como la vida no es más que una esterilidad, se arde en deseos de lucir y gozar, no hallándose ningún modesto capitalista que en sus proyectos para lo porvenir no sueñe en una existencia suntuosa y en una fortuna como la de un Pereyre, un Milhaut ó un Mirés sin considerar estas fortunas excepcionales, fruto de esfuerzos felices y hábiles á la vez, se realizaron en circunstancias iguales si los tiempos están ó no trocados y si lo que entónces era posible es una ilusión en el día.

Pocos hacen esta reflexión, solo miran el resultado y todos creen también alcanzarlo, en lo cual veo un peligro real de que serán víctimas los mas osados é impacientes. Aparecerá como siempre la reacción y conocerán entonces que llegaron demasiado lejos y que es preciso retroceder; muchos se retirarán de la lucha gravemente heridos, aunque aleccionados por su propia experiencia, y tratarán de fomentar empresas menos ilusorias y de proteger nuestra agricultura que decae por falta de brazos y capitales. Preciso es, pues, dejar que las cosas sigan su curso natural, pues esforzarse en oponer obstáculos, fuera un empeño insensato, y porque bueno es que todos á su costa sepan que cuando se trata de la fortuna, «son muchos los llamados y pocos los elegidos.»

Otra clase de personas, felizmente muy numerosa, se preguntan en medio de la satisfacción que les causa la paz, bajo qué condiciones se ha hecho esta, se exasperan con la lentitud inevitable en las actuales circunstancias, creen que los días pasan mas despacio que su impaciencia, y desearían que hubieran llegado ya las ratificaciones de Petersburgo y de Constantinopla para ver roto el velo que cubre el secreto de la diplomacia. En efecto, véanse reducidos á conjeturas y suposiciones mas ó menos ciertas y arbitrarias y nada saben de positivo ni sabrán antes de la época fijada para la publicación de las condiciones que han servido de base al tratado de paz. Se han tomado precauciones tan extremas para guardar el secreto, que, según se asegura, los empleados del ministerio de Negocios extranjeros que han extendido las copias del tratado, se hallan aun en aposentos reservados, sin ninguna comunicación exterior y no serán puestos en libertad hasta que se hayan cambiado las ratificaciones. Escusado es decir que este encareamiento está compensado con satisfacciones envidiables; pero se explica con él la completa ignorancia del público.

Esto no obsta para que algunos periódicos, en especial los ingleses, se crean bien informados y hablen con una seguridad que tal vez quede desmentida muy pronto. El Times entre otros que parece, ó al menos lo da á entender, está en el secreto, asegura que los documentos firmados por los plenipotenciarios son cinco, á saber: el tratado de paz, un artículo adicional relativo á la evacuación del territorio ruso, un convenio sobre los estrechos, (estos tres documentos están firmados por todos los miembros del congreso) y dos anexos; el primero de los cuales se refiere á las islas de Aland, y está firmado por Rusia, Inglaterra y Francia, y el segundo es concerniente á la policía marítima del Euxino, firmado tan solo por Rusia y Turquía.

El Times añade que no se publicarán en París las ratificaciones del tratado y de los documentos á él agregados hasta que hayan llegado todos al ministerio de negocios extranjeros, pues son actas solidarias que no tienen valor alguno sino acompañadas de todas las demás. Los plenipotenciarios se reunirán entonces en sesión solemne para hacer el cambio y al día siguiente publicará oficialmente el Monitor los términos del acta que restablece la paz.

Prescindiendo del grado de verdad de los asertos del Times, diremos de paso que á la otra parte del estrecho se van resignando al paecer al nuevo estado de cosas, si hemos de dar crédito

al menos al espíritu de ciertos brindis pronunciados en el banquete que ha dado recientemente el lord Corregidor de Londres, en los cuales se manifestó la satisfacción y regocijo que ha causado á todos la paz, y se habló de los ejércitos de Inglaterra y de la escuadra del Báltico, á la cual la Reina debe pasar revista en Spithead el 23 ó 24 de este mes.

Si la paz está destinada á producir en adelante grandes y sólidos resultados no ha sido al menos hasta ahora más que motivo de repetidas fiestas. Paris y Londres rivalizan en públicas demostraciones: el Hôtel de Ville no quiere ser menos que Mansion House, y el Prefecto del Sena prepara para el 14 de este mes una espléndida reunión á la que se convidarán mas de 3,000 personas. El principal atractivo de esta fiesta será la función que darán los artistas de la ópera en la galería principal. Esto acabará de justificar el dicho popular de que en Francia todo se acaba cantando.

Haecce cuatro días que el emperador, acompañado de los mariscales Vaillan y Magnan, pasó revista en el patio de Carrousel á la division de Forey, recién llegada de Crimea, y distribuyó cruces y medallas á los valientes soldados que tantos esfuerzos han hecho por su patria.

El pueblo de Paris es sumamente aficionado á los espectáculos militares, y presumo que impresionados por la magnífica revista del primero de este mes, un gran número de nuestros conciudadanos se apresurarán á partir á Spithead á presenciar la revista de los buques ingleses. Dicese que S. M. la Reina Victoria ha invitado con este objeto á los plenipotenciarios del Congreso.

Todos los periódicos han publicado el manifiesto del emperador Alejandro. Según se desprende de sus palabras, el nuevo Czar se conceptúa sin derecho, para atacar la memoria de su padre, y no puede ni debe conceder que este hubiera sido culpable de la primera falta de la agresión; por otra parte, la muerte del emperador Nicolás es muy reciente y no parece razonable que su hijo turbe la paz de su sepulcro con acriminaciones. Sin embargo, el manifiesto exhorta al olvido del odio, y la venganza, acepta los hechos y hasta indica que se aprovechará de ellos para lo porvenir.

La guarnición de Sebastopol no ha esperado la publicación de este notable documento para fraternizar con las tropas aliadas, pues apesar de las órdenes del general, los oficiales rusos, invitados cortesmente á asistir á una corrida de caballos; pasaron no hace muchos días el Tchernaya, limite de ambos ejércitos. Nuestros antiguos enemigos merecieron tan amable acogida que casi todos exclamaron al despedirse: «Caballeros, hasta que nos veamos en Paris!»

El emperador mandó llamar hace algunos días al palacio de las Tullerías á M. Haustman, prefecto del Sena, y le dijo: «Ya veis, M. Haustman, que se ha firmado la paz, y que por consiguiente podemos dar principio al embellecimiento de Paris.» Cuando el prefecto oyó las palabras dar principio, dijo que estaba en la creencia de que se había terminado. — «Os engañais, respondió el emperador, pienso gastar este año ochenta millones de francos, pues deseo que en diez años quede Paris desconocido.» — En efecto, las demoliciones se suceden sin interrupción; cuando se pasa algun tiempo sin visitar un barrio, causa asombro la rápida transformación que en él se advierte, y es indudable que si se continua del mismo modo algunos años, Paris va á cambiar de aspecto y á convertirse en la capital mas elegante y lujosa de Europa.

El príncipe imperial, cuyo bautismo se está preparando, sigue gozando de la mas perfecta salud. El tierno príncipe acaba de hacer una buena acción sin que él mismo lo advierta. Un periódico satírico titulado el *Figaro* habia incurrido en tres condenas y se veía privado del derecho de venta en los sitios públicos; su redactor principal, escritor de ingenio y de chiste, concibió la idea de dirigir al príncipe imperial una exposición en nombre de *Figaro* pidiéndole la revocación de la sentencia, y la redactó con tanto ingenio y gracejo que el emperador no pudo reprimir la risa, y el chistoso barbero alcanzó la gracia que pedía. ¡Feliz prerogativa la de un niño que desde la cuna y pocos días despues de nacer puede ya dispensar sus beneficios!

Apenas acaba de terminarse la guerra y ya esta pronta á encenderse otra en el seno mismo de Paris. La población se ha dividido en dos bandos contrarios ganosos de sostener los nuevos campeones; pero la guerra no presentará esta vez fúnebres peripecias, pues será una lucha de genio y de talento, y si está abierta la liza, es porque van á combatir dos mugeres, la Rachel y la Ristori. Estas dos superiores actrices trágicas están frente á frente; la una quiere consolidar su reputación, la otra desea aumentar la suya, y

ambas son fuertes y temibles y cuentan con igual número de partidarios. Todas preguntan; ¿cuál de las dos quedará victoriosa? Pero ¿porqué se ha de combatir? Francia é Italia son aliadas; ¿porqué han de luchar en la persona de sus mas distinguidas actrices trágicas? No alcemos entre ellas la contienda, ni nos esforcemos en establecer puntos de comparación; si una y otra tienen un relevante mérito ¿porqué no hemos de premiar á la francesa y á la italiana con los mismos aplausos, el mismo entusiasmo y las mismas coronas?

Noticias nacionales.

Madrid 14 de abril.

El diario, órgano legítimo del círculo puro progresista, se indigna de que se suponga en los diputados que lo forman la idea de prolongar indefinidamente los poderes y la vida de la asamblea constituyente. Grande satisfacción sentimos al leer las protestas que en contra de ese pensamiento habla nuestro colega, pero ella vino á tierra cuando la vimos seguida de esta terminante declaración:

«Todas las leyes orgánicas, todas, y esto deben tenerlo entendido los enemigos mas ó menos encubiertos de nuestra revolución, deben ser y serán votadas por la asamblea, que no dará por concluida su obra ni puede hacerlo, hasta que deje sólidamente constituido el país, y asegurada la situación liberal.»

Pero de esto á creer que las cortes tratan de prorogar indefinidamente su existencia, hay una diferencia inmensa, ó mejor dicho, hay un abismo.»

¿Habla formalmente nuestro apreciable colega, ó no es este el mas cruel de todos los sarcasmos? Las cortes no quieren durar indefinidamente, pero no darán por concluida su obra hasta votar, no las bases, sino todas las leyes orgánicas, y dejar asegurada la situación liberal, lo cual es una frase tan elástica que puede comprender la vida de un siglo.

Pues para que el país calcule lo que van á vivir por este sistema las cortes, le diremos que las leyes orgánicas son siete, que las bases de dos de ellas no están presentadas siquiera todavía, y que falta que todas esas bases se voten, y que pasen al gobierno, que el gabinete formule, no ya solo las leyes electorales y de ayuntamientos y diputaciones, únicas necesarias, sino la del consejo de Estado, la de la completa organización de tribunales, las de milicia nacional y libertad de imprenta, que estos proyectos sean examinados por otras siete comisiones del congreso, que presenten sus dictámenes, y que se consagre un año lo menos al examen de leyes, que tendrán ciento y doscientos artículos. Las cortes no desean prolongar su vida; pero allá en 1858 estarán reunidas para asegurar la libertad. (Epoca)

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

Segun las últimas noticias de Marbella el estado sanitario de aquella población ha mejorado considerablemente, tanto, que el día 6 solo hubo dos defunciones, pudiéndose esperar que en breve se verá completamente libre de la epidemia, si el ayuntamiento procura las medidas convenientes á fin de que de una vez desaparezcan las causas locales que tanto han influido en las respetadas invasiones de enfermedades, con carácter epidémico que vienen sufriendo aquellos habitantes desde el año anterior.

Parece que van á suspenderse las obras de utilidad y ornato público que últimamente han comenzado en la ciudad de Málaga y sus inmediaciones: la falta de recursos con que atender al pago de los jornales, es la causa principal de esta determinación del ayuntamiento, que privará de los medios de subsistencia á gran número de familias. La esperanza que aquella corporación tenia de obtener algunos recursos con parte de los recargos que le concedía la ley sobre las contribuciones territorial é industrial, se ha desvanecido, y no pudiendo, por ser muchos los que tiene, contraer mas débitos, solo le resta la de que el gobierno dedique algunas sumas para la continuación de las obras.

Las crónicas de Gibraltar que tenemos á la vista y alcanzan hasta el tres del corriente,

no dan nuevos pormenores acerca de la desgracia del vapor *Miño*, guardando sobre este asunto el mas completo silencio.

En la academia de bellas artes de Cádiz se ha celebrado últimamente la anunciada junta general para la cuestión del ferro-carril bajo la presidencia del escelentísimo señor gobernador de la provincia y del ayuntamiento gubernamental. La discusión fué amplísima, y todas las personas que usaron de la palabra manifestaron que de ninguna manera se debía admitir, el empalme en Puerto Real, sino insistir firmemente y con energía cerca del trono de la Asamblea y del gobierno para que la línea gaditana empalme donde concluya la de Sevilla á Jerez. Despues se nombró una comisión, la cual ha debido ya redactar una exposición al gobierno que contendrá los votos unánimes de la junta.

En la provincia de Córdoba ha aparecido ya en las viñas el pulgon, que tantos estragos hizo en el año anterior, principalmente en los majuelos, con la fatalidad ademas de que ahora se ha presentado en el mes de marzo, mientras que antes no se le vió hasta mayo. En Montilla se ha discurrido un pequeño aparato muy sencillo, pero muy útil, para recoger el insecto.

Segun dicen de aquella capital, ya se han obviado todas las dificultades que se oponían á la inauguración de las obras del ferro-carril de la misma á Sevilla; los periódicos cordobeses deducen de esta circunstancia que en breve se empezará á disponer lo necesario para la construcción de la línea.

Ya ha debido salir del puerto de Sevilla el vapor *Destello*, destinado al Grao de Valencia, remolcando algunos buques hasta Bonanzan, y debiendo regresar en seguida con otros, con el objeto de ensayar esta operación en el Guadalquivir, y conocer las modificaciones con que respecto al *Destello*, deben mandar construir los vapores remolcadores de nuestro río. Nos alegraremos de que este ensayo ofrezca los mejores resultados, y active la realización del importante y utilísimo objeto que dicha empresa se propone.

Varias juntas de sanidad de la provincia, y entre ellas las de los pueblos de Mazarrón y Agullas, se han resistido á que los administradores de aduanas perciban en los puertos los derechos sanitarios, segun previene el artículo 50 de la ley de 28 de noviembre último.

El gobernador de la misma ha consultado al gobierno sobre el particular, para evitar un conflicto.

Nuestras noticias sobre este asunto son, que el gobierno ha recomendado á la dirección general de sanidad, que proponga cuanto antes sea posible la resolución que en este particular crea conveniente.

El reconocimiento y estudio de la navegación del Miño por el Estado, no tendrá esta vez mas resultado que las anteriores. El gobierno se niega á permitir que los ingenieros del distrito abandonen los trabajos pendientes para ocuparse de este, como se ha negado para que se dediquen al estudio del ferro-carril de la Coruña y Vigo, solicitado con instancia por los respectivos concesionarios.

ALCANCE.

De los periódicos que acabamos de recibir tomamos las siguientes noticias:

Madrid 18 de abril.

Los periódicos de Granada nos dan ya cuenta de los sucesos ocurridos el 14 en aquella ciudad. Ayer, dice La Constancia del 15 pareció por un momento que iba á alterarse formalmente el órden público. Poco despues de las once de la mañana estándose celebrando el juicio de exenciones de quintas, empezaron algunas personas á dar voces dentro de la casa del ayuntamiento, manifestando que no querían las quintas y á romper las listas del sorteo, arrojando al suelo las tablas.

El alcalde que presidia el acto lo suspendió, y se salió á la calle inmediatamente, lo mismo se dice que huyó el alcalde tercero que presidia el juicio en los miradores de la plaza: ignoramos lo que se ejecutaria en los demas cuarteles. A

seguida un grupo de gente de todas edades se dirigió al gobierno de provincia, y entrando en el patio manifestó el intento, según pudo colegirse de sus voces, pretendiendo subir a las oficinas ó al despacho del señor gobernador. El cuerpo de vigilancia, se lo impidió, haciéndole salir a la calle sin necesidad de apelar a las armas. Inmediatamente el referido señor gobernador se presentó, y les invitó a respetar el orden y a que se marchasen a sus casas, añadiendo que al siguiente día continuaría el uso de juicio de quintas. A seguida se constituyó en el ayuntamiento, donde se celebró un cabildo extraordinario. Poco a poco entretanto se fueron disolviendo los grupos y renaciendo la confianza de que no se alteraría el orden.

La energía desplegada por las autoridades superiores civil y militar hacen creer que este suceso no tendrá otras consecuencias. Los jueces de primera instancia se constituyeron inmediatamente en audiencia en sus respectivos distritos, y la Milicia Nacional empezó a reunirse espontáneamente en el ex-convento del Carmen para sostener las autoridades y mantener el orden. No ha sido necesario hacer uso de la fuerza. Parece que dos individuos de los que componían el grupo que invadió el gobierno de la provincia quedaron en poder de los empleados de vigilancia.

— Parece que en la noche del 6 del actual varios estudiantes de un colegio establecido en la villa de Carrin, provincia de Palencia, salieron por las calles con guitarras y otros instrumentos dando vivas a Carlos VI y al Rey absoluto, a la vez que mueras a la Milicia nacional y al progreso; así lo dice La Asociación, pero pronto se sabrá lo que en esto haya de cierto, respecto que el juez de primera instancia con un celo que le honra ha principiado a instruir la correspondiente sumaria, hallándose ya presos seis de los alborotadores.

Idem 19.

Se nota de ocho días a esta parte que van llegando a Madrid muchos diputades de la montaña y de la izquierda, que no habían venido en todo lo que llevamos de esta segunda legislatura, a pesar de la importancia de las

cuestiones económicas y políticas que han examinado las Cortes.

No falta quien sospeche si estos viajes, en época ya tan avanzada, tendrán algo que ver con los proyectos de un voto de desconfianza contra el gabinete ó con el pensamiento de que las Cortes resuelvan celebrar una tercera legislatura. Acaso sea lo uno y lo otro.

— En Marbella a la última fecha solo morían una ó dos personas diariamente.

— Se dice que el general Villalonga ha dirigido una carta al duque de la Victoria en la que manifiesta que hace días que él preveía y tenía anunciado lo que ha ocurrido en Valencia; que no le ha cogido de nuevo su suerte, que se resigna con ella y que en cualquier tiempo estará pronto a ocupar el puesto que en el ejército ó en cualquiera otra parte le designe el general Espartero.

— El viaje del general Dulce a Andalucía, que sirve de pretexto a algunos periódicos para alarmantes comentarios, no tiene otro objeto que la compra de potros que debe verificarse en las ferias que tienen allí lugar por este tiempo.

— Según dicen Las Novedades, las desgracias conocidas hasta hoy en Valencia son, de la clase de tropa, un oficial y tres individuos muertos, cinco heridos y dos contusos; y de paisanos, un muerto y seis heridos, de los que dos aparecen complicados en el motin. También se dice, aunque no está acreditado, que hay seis u ocho bomberos de la Milicia nacional heridos. La causa formada de resultas del motin, se sigue activamente por el juzgado del señor Sanjeniz, quien parece que ayer mismo ha acordado la prision de once individuos.

Valencia 18 de abril.

Con mucho trabajo continua hoy el desarme de la milicia: el aparato militar desplegado ha sido imponente. Se han cerrado las puertas de la ciudad, numerosas patrullas circulan por las calles y se dice que hasta ahora son muy pocas las armas entregadas. El Ayuntamiento en masa ha hecho renuncia de su cargo. En esta tenemos once batallones y seis escuadrones. Desde el día seis están pa-

ralizados todos los negocios: hoy solo alguna que otra tienda tenía un postigo abierto. Ni una sola muger se veía por las calles.

Idem 19

Seguimos en el mismo embarazoso estado de bandos y mas bandos, patrullas continuas etc.; en fin parece que se ha de hundir Valencia.

Tenemos ouce mil infantes y mil caballos.

El Ayuntamiento hizo ayer dimision, lo propio que toda la oficialidad de la Milicia no desarmada.

Hoy se ha publicado un bando en que se decía que no queriendo la Milicia prestar ningun servicio a la patria, los que quisiesen entregar las armas podían hacerlo hasta las cinco de la tarde. Son muchas las que se han presentado.

Hoy ha corrido válida la voz de que se esperaba en esta a Espartero para el lunes.

No sé lo que parece esta Valencia tan tranquila antes y ahora estos preparativos militares. La gente esta azorada: cada minuto patrullas. En fin no sé esto lo que es... ¡Quiera Dios que vuelva pronto Valencia a su estado normal!

Los negocios completamente paralizados. Ni se vende ni se compra.

— En otra correspondencia de la misma fecha que publica la Corona de Aragon se dice que la comision militar sigue los procedimientos en averiguacion de los autores de los sucesos del 6. Van haciéndose muchas prisiones; esta noche pasada se ha ido a prender a varias personas notables, pero la mayor parte no han podido ser habidas.

De los hermanos Sociats, añade dicha correspondencia, que eran del número de los buscados, se han escapado dos, pero uno de ellos ha sido preso y conducido a la Ciudadela.

Partes telegráficas particulares.

Madrid, lunes, 21 de abril.

Hay noticias de Cuba del 31 de marzo anunciando que reinaba la mayor tranquilidad y que la salud era inmejorable.

Ayer firmaron en Paris el Gran Central, Roths-

child y Salamanca la construccion de la linea de Zaragoza.

Las Cortes han acordado que los jueces de paz sean de eleccion popular.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Francia.—La consagracion del emperador Napoleon está fijada para junio, despues del bautismo del principe: todos los ornamentos y trajes de la ceremonia están dispuestos, y solo falta el manto imperial, pero se ha dado ya la orden de hacerlo y se trabaja en los bordados. El cardenal Patrizzi, delegado del Papa para el bautismo, tiene poderes para la segunda ceremonia, que debe celebrarse en Nuestra Señora.

LISTA DEL LLOID.

Buques de esta matricula llegados a Ultramar.

A la Habana.

21 marzo. Isabel, cap. Palmer.

Revista de periódicos.

EL DIARIO publica una carta de Sineu en la cual se da cuenta de las mejoras que aquella municipalidad introduce en la poblacion por las cuales, con justicia, se muestra agradecido el corresponsal, y de los preparativos que se hacen para la próxima feria en aquel pueblo.

EL GENIO da cuenta del resultado de las subastas verificadas el día 23 para la venta de bienes sujetos a la ley de desamortizacion.

EL PALMESANO se ocupa de las conquistas debidas a las revoluciones y aconseja que se separe la política de la social, pues aquella la califica en sí de justa y necesaria al paso que esta, dice, es imposible y pernicioso. Inserta además una revista local en el nombre, y otra de la prensa. En esta continúa provocándonos, apesar de nuestro silencio, silencio que por lo visto no ha comprendido el Palmesano y nosotros vamos a explicarle.—Si no contestamos a sus ataques es porque los despreciamos. Téngalo así entendido.

Athos tomó el papel y leyó.

«Caballero Artagnan:

»El rey ha sentido mucho que no hayais venido a San Pablo con su acompañamiento, y dice S. M. que le habeis faltado como me habeis faltado a mi, querido capitán. No hay mas que un medio para reparar todo esto. S. M. me espera a las nueve en el palacio de San James; ¿quereis encontraros allí al mismo tiempo que yo? S. M. os hace la gracia de fijar esta hora para la audiencia que os concede.»

La carta estaba escrita por Monck.

XXXIII.

LA AUDIENCIA.

—¿Qué decis ahora? exclamó Athos en tono dulce de reconvenccion, despues que Artagnan hubo leído la carta que le dirigia Monck.

—¡Qué digo! contestó Artagnan rojo de placer y tambien un poco de vergüenza por haberse apresurado a acusar al monarca y a Monck esto es una delicadeza.... que a nada compromete, es verdad.... Pero al fin es una delicadeza.

—Mucho me costaba creer que el jóven príncipe fuese ingrato, dijo Athos.

—El hecho es que su presente está todavía muy cerca de su pasado, replicó Artagnan; mas al fin, hasta ahora todo me daba la razon.

—Convengo en ello, querido amigo, convengo en ello. ¡Ah! ya no mirais tan fieramente, y no sabeis cuán feliz soy por ello.

—De modo, dijo Artagnan, que Carlos II recibe a Monck a las nueve, y a mí me recibirá a las diez; esta es una gran audiencia de aquellas que llamábamos en el Louvre distribución de agua bendita de corte. Vamos a ponernos debajo de la canal, amigo mio.

Athos no le respondió, y ambos se dirigieron apretando el paso al

espadas! Hay una cosa mas rebelde, mas dura y mas olvidadiza que la piedra y el bronce, y es el viejo cráneo del primer posadero enriquecido en su comercio: ¡no me conoce! ¡Pues yo le hubiera conocido al instante!

Athos abrió la carta sonriéndose.

—¡Ah! dijo una carfa de Parry.

—¡Oh! ¡oh! dijo Artagnan, leed, amigo mio, leed: sin duda contiene algo de nuevo.

Athos meneó la cabeza y leyó:

«Señor conde:

»El rey ha sentido mucho no veros hoy a su lado cuando entraba en la ciudad; S. M. me encarga os lo diga y os dé un recuerdo de su parte. S. M. esperará a vuestro honor esta misma noche en el palacio de San James, entre nueve y once.

»Soy con el respeto debido, señor conde, su mas humilde y obediente servidor,

PARRY.»

—Ya lo veis, mi querido Artagnan, dijo Athos, no hay que desesperar del corazón de los reyes.

—Teneis razon, repuso Artagnan.

—¡Oh! querido, querido amigo, dijo Athos, a quien no se le había escapado la imperceptible amargura de Artagnan, perdon. ¿Habré lastimado sin querer a mi mejor camarada?

—Estais loco, Athos, y la prueba es que voy a acompañaros hasta palacio; hasta la puerta se entiende, con eso me pasearé.

—Entrareis conmigo, querido; quiero decir a S. M....

—¡Cómo! replicó Artagnan con un orgullo verdadero y puro de toda mezcla; si hay alguna cosa peor que mendigar por sí mismo es mendigar por medio de otros. Vaya, marchemos, amigo mio; el paseo será muy grato, de paso os enseñaré la casa de M. Monck, que me ha hecho ir a vivir a ella; ¡hermosa casa por cierto! ¡Ser general en Inglaterra es mucho mas que ser mariscal en Francia!

Athos se dejó conducir, muy pesaroso de la alegría que Artagnan afectaba.

Toda la ciudad celebraba sus festejos, y los dos amigos tropezaban a cada paso con los entusiastas que en medio de su embriaguez les pedían que gritasen: ¡viva el buen rey Carlos! Artagnan respondía con

Boletín comercial.**PUERTO DE PALMA.****BUQUES DESPACHADOS.**

Dia 21.

Para Valencia vapor Rey D. Jaime I. cap. Medinas, con 99 pasajeros.

Para Génova bergantín goleta Diligente, capitán Covas.

Boletín religioso.

Santo del día de mañana.

SAN MÁRCOS, EVANGELISTA.

Variaciones atmosféricas de ayer.

HORAS.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	10 grad	28 4	60
2 del día.	15	28 4	60
5 de la tarde.	15	28 4	60

Afecciones astronómicas de mañana.

Sale el sol á las — 5 hs. 16 ms.

Pónese á las — 6 » 44 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 horas 57 ms. 58 s.

Anuncios.**Ventas.**

Se vende un tilburi de tres asientos con su caballo y guarniciones, todo en muy buen estado.

También se cambiaría el carruaje por un buen birloche.

De todo informarán en la tienda número 28 frente á la plaza del demolido convento de San Francisco de Paula.

ARTÍCULOS DE DIBUJO.

En la imprenta Balear, calle de San Francisco, núm. 30, se acaba de recibir un surtido de papeles y vitelas para dibujo, que se venderán á precio sumamente módico, apesar de pertenecer á las muy acreditadas clases siguientes:

PAPEL *Pellée* n.º 1.º
Id. n.º 2.º
Id. n.º 3.º
Id. n.º 4.º
Id. n.º 6.º
Id. n.º 8.º

VITELA blanco frances, n.º 7, para lavado.
» » ingles n.º 6.
» » » n.º 5.
» » » n.º 4.
» » frances n.º 3.
» » ingles n.º 2.
» » » n.º 1.º

PAPEL de color para los dibujos de Julien.

PAPEL PINTADO PARA VESTIR HABITACIONES

Con el fin de renovar las existencias que hay en la *Imprenta Balear* se hará una rebaja desde 3 á 10 p^s en el importe de las facturas que se tomen, segun la suma á que asciendan y las clases que entren en ellas.

El surtido de papeles que ofrecemos tan ventajosamente es muy completo; en él se hallarán los adamascados, cristal, chinoscos, cachemir, paisajes, dorados, arabescos &c. &c., como también florones, pantallas, cenefas, escudos de armas, mármoles, frisos, jaspes &c. En todo hay esquisita variedad en los colores y en los dibujos pudiéndose escoger desde 3 rs. hasta 60 pieza de 40 p^{al}mos.

PLUMAS JUILLARD.

platinadas por medio del galvanismo, y cortadas para carácter ESPAÑOL, MISTO E INGLÉS.

Sesenta plumas y un cabo para colocarlas, 5 reales.

Estas plumas, compuestas de materias que no están sujetas á oxidacion, son de un temple tan exquisito que se adaptan á cualquier mano, y la prueba mas eficaz de ello es que las han adoptado muchos establecimientos de instruccion primaria. El público las conoce ya y el gran consumo que de ellas hace es su mejor recomendacion. No puede darse mayor baratura.

Único punto de venta en esta ciudad; en la *Imprenta Balear*, calle de San Francisco.

OBJETOS DE ESCRITORIO.

En la *Imprenta Balear*, calle de San Francisco, núm. 30, se hallará un completo y variado surtido de papeles para cartas con sobres iguales. Los hay de fantasia dorados, de relieve, calados, con flores: ondulé blanco y azul de varias clases, de luto: muselina blanco, azulado y de colores: liso del tamaño español y ondulado, canto dorado, binza, muy fino satinado para correspondencia al extranjero, cuadrícula, imitacion de madera, rayado de varias clases y tamaños, y otras diferentes calidades.

También se encontrarán carteras lisas, doradas y con flores, *bucarts* y *papeteries*, tinteros suma-

mente cómodos y elegantes, salvaderas, obliceras, cuehillos para cortar papel, sellos de nácar, marfil y escoceses, tijeras, portaplumas de muchas clases, plumas metálicas de tres puntas y otras, goma *grattoir* para borrar la tinta, id. para el lapiz, lapiceros números 1, 2 y 3 marca *cheux* para dibujo, cola de boca, cajas con tinta para sellar, tinta para marcar la ropa, obleas de goma y de pasta, y un variado surtido de lacres superiores carmin, negro, venturina, mármol, colores etc. etc.

VICE-CONSULADO DE S. M. BRITANICA.

El día 25 del actual y siguientes á las cinco de la tarde sobre el muelle y junto á los almacenes de los vapores se venderán en pública subasta y se adjudicarán al mas beneficioso postor, si la postura fuese competente, los arreos y enseres salvados del naufragio del bergantín inglés *Baron de Bramber* que naufragó el 9 de este mes en la costa del S. E. de esta isla.

Los derechos de subasta serán á cargo de los compradores quienes harán efectivo en este Vices consulado el respectivo importe de los objetos que se les hayan adjudicado al siguiente día de su remate.

Aprendiz de peluquero.

En esta imprenta informarán del sa'on donde lo necesitan.

Servicio.

Un jóven de edad de 24 años desearia encontrar colocacion para servir en clase de criado, bien sea para cuidar un caballo ó guiar un carruaje. En esta imprenta informarán.

Almoneda.

La habrá de varios muebles en la calle de la Herreria Baja número 48 piso principal, desde las diez á la una y de tres á seis por la tarde.

EDITOR RESPONSABLE: D. VICENTE FUSTES.

IMPRENTA BALEAR
Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS,
calle de San Francisco, núm. 30.

un gruñido y Athos con una sonrisa. Así llegaron á la casa de Monck, por la cual debia pasarse, como hemos dicho, para ir al palacio de San James.

Athos y Artagnan hablaban poco en el camino, por lo mismo de que sin duda tenian muchas cosas que decirse, si hubiesen hablado. Athos pensaba que hablando demostraria su alegría, y que esta alegría podria lastimar á Artagnan. Este temia por su parte que si hablaba dejaria descubrir en sus palabras una amargura que disgustaria á Athos. Aquello era una emulacion singular del silencio, entre el gozo del uno el malhumor del otro. Artagnan cedió el primero á la coleccion que experimentaba por costumbre en la extremidad de la lengua?

—¿Os acordais, dijo á Athos, de aquel pasaje de las memorias de Aubigne, en el cual este fiel servidor, gascon como yo, pobre como yo, y casi estoy por decir valiente como yo, cuenta las mezquindades de Enrique IV? Me acuerdo que mi padre me decia siempre que M. de Aubigne era un embustero. Pero, sin embargo, ¡mirad cómo todos los príncipes descendientes del gran Enrique tiran á su raza!

—Vamos, vamos, Artagnan, dijo Athos; ¿los reyes de Francia son avaros? ¿Estais loco, amigo mio?

—Jamás confesais los defectos de otro, vos que sois perfecto; pero en realidad Enrique IV era avaro, Luis XIII, su hijo, también lo era, sobre lo cual sabemos algo, ¿no es verdad? Gascon llevaba este vicio al extremo, y bajo este aspecto se hizo detestar de todos los que le rodeaban. Enriqueta, ¡pobre mujer! ha hecho muy bien en ser avara, pues ni comia todos los días, ni se calentaba todos los años; este era un ejemplo que daba á su hijo Carlos II, nieto del gran Enrique IV, avaro como su padre y como su abuelo. Vamos, ¿he sacado bien la genealogía de los avaros?

—Artagnan, exclamó Athos, sois demasiado duro para esta raza de águilas que se llaman de los Borbones.

—¡Pues olvido lo mejor!... el otro nieto del bearnés, Luis XIV, mi ex-amo. Yo espero que será avaro; ¡quién no ha querido prestar un millon á su hermano Carlos! ¡Bueno! veo que os enfadais; pero por fortuna ya estamos cerca de mi casa, ó mas bien de la de mi amigo Monsieur Monck.

—Querido Artagnan, no me enfado, pero me entristeceis; es cruel en efecto, ver en un hombre de vuestro mérito al lado de la posicion que sus servicios debieron haberle adquirido; me parece que vuestro nombre, amigo mio, es tan radiante como los mas hermosos en la guer-

ra y en la diplomacia. Decidme si los Luynes, si los Bellegarde y los Basompierre han merecido como nosotros la fortuna y los honores; tenéis razon, cien veces razon, amigo mio.

Artagnan suspiró y precediendo á su amigo bajo el pórtico que Monck habitaba en la City.

—Permitidme, dijo, que deje la bolsa en casa, porque si estos finos ladronzuelos de Londres que tanto nos han ponderado aun en Paris me robasen en la confusion el resto de mis pobres escudos, no podia dar la vuelta á Francia, y vuelvo lleno de alegría, pues todas mis prevenciones de otro tiempo contra la Inglaterra se han realizado, y acompañadas de otras muchas.

Nado, respondió Athos.

—Así, pues, querido amigo, dijo Artagnan, esperadme un instante y os sigo. Bien sé que es preciso ir á palacio á recibir vuestras recompensas; pero creedme, á mi también me precisa gozar de vuestra alegría... aunque sea de lejos... Esperadme.

Artagnan atravesaba ya el vestíbulo cuando un hombre, mitad criado, mitad soldado, que desempeñaba en casa de Monck las funciones de portero y de guarda, detuvo á nuestro mosquetero diciéndole en inglés:

—¡Perdon, señor de Artagnan!

—¿Qué hay? dijo este, ¿es acaso que el general me despide también?... ¡Solo me falta ser expulsado por él!

Estas palabras dichas en francés no fueron entendidas por aquel á quien iban dirigidas, que solo hablaba un inglés mezclado del escocés mas rudo. Pero Athos estaba conmovido, porque Artagnan comenzaba al parecer á tener razon.

El inglés enseñó una carta á Artagnan.

—Erhon the general, dijo.

—Bien, eso es, mi despedida, replicó el gascon. ¿Será preciso leerla, Athos?

—Debeis engañaros, ó no conozco mas hombres de bien que á vos y mí.

Artagnan se encogió de hombros y abrió la carta, mientras que el inglés imparable acercaba una linterna grande, cuya luz debia ayudar á leer.

—¡Qué es eso! ¿Que tenéis dijo Athos viendo cambiar la fisonomía del lector.

—Tomad y leed, dijo el mosquetero.